

稻花香里说丰年

——琼海打造美丽乡村深化农村精神文明建设纪实④

■ 本报记者 周元 赵优 通讯员 冯玉

对琼海人来说，“美”不光是一种视觉享受，更是一种实实在在的获得感。

三江水滋润了千里沃野，稻香鱼肥花吐艳，绿道蜿蜒房舍新。在这幅清新的田园画卷中，透着丰收的喜悦：特色小镇引来八方游客，海洋工艺品的全国订单如雪片般飞来，品牌农产品借力网络热销，农业生态公园诱得游人如织，家乡巨大的商机吸引青年返乡创业……

通过新型城镇化、美丽乡村和农村精神文明建设，琼海让农业成为有奔头的产业、让农民成为体面的职业、让农村成为安居乐业的美丽家园。

特色小镇：

农村发展农民增收的有效载体

一说起自己的生意，潭门“艺宝缘”海洋工艺品加工厂的老板符永贵就笑得合不拢嘴，“去年客人从厂里的POS机

刷卡刷出4000万元。跟别家比，这数目不算多。”

短短两年多时间，当初污水横流、基础薄弱、产业单一的潭门小镇实现了美丽蜕变。旺盛的人气，已吸引外商投资达到4.5亿元，铺面年租金从6万元涨到20多万元仍“一铺难求”。

潭门的变化，是近年来琼海探索新型城镇化，实现特色产业链融合的一个缩影。

琼海将全市12个镇打造成有历史记忆、地域特色、民族特点的美丽小镇，形成“一镇一风情，一镇一特色，一镇一产业”。

如今，12个小镇的美丽面纱已陆续被掀开：潭门镇挖掘千百年来深耕南海的渔业文化，展露渔港新姿；中原镇挖掘著名侨乡的“下南洋”文化，吹来南洋风情；博鳌镇把琼海民居文化作为亚洲论坛所在地所体现的时尚元素融合，吸引八方来客；大路镇立足深厚的农耕文化和农业传统，建设互联网农业小镇……

农业公园： 农旅融合，拓宽增收渠道

怎样让农村“好看又中用，美丽且生财”？琼海在农业公园建设中寻找答案。

农业公园是农业与旅游业融合发展的一种全新的旅游业态，集新农村建设、乡村旅游、农产品销售于一体。

“琼海把农业公园作为城镇化中统筹乡村发展的重要手段，助推农业发展、农民增收，使农业更强、农村更美、农民更富。”琼海市委书记符宣朝说。

目前，琼海正在推进龙寿洋、热带滨海、万泉河等三大国家农业公园的建设，使传统农业与旅游业紧密结合，不仅通过农副产品的叠加旅游产品来增加它的价值，还把农民从原来的单纯种植生产中解放出来，参与到铺面经营、土地出租、就地打工等多种经营中，实现从单一的生产性收入转变到经营性、财产性、工资性、生产性4项收入并举。

位于龙寿洋农业公园里的礼都村，村民们喜滋滋地向记者算起了自己的“钱袋子”。王英才和村民合伙开办了农家乐，一年营业额约60万元，担任经理的王英才不仅每月可领工资，年底还有分红；在农家乐开电瓶车的小黎，每月有2000多元工资，家人还在村里开起了饭店……

数据显示，2014年，琼海市乡村旅游接待游客245万人次，约占全省1/3，增长113%，乡村旅游收入19.2亿元，增长195%；旅游团队与散客的比重从2012年的59:41转变为29:71；旅游总收入增长62%，高于全省平均48.8个百分点。

空间拓宽： 在农村创业就业潜力无限

美丽乡村和新型城镇化建设，创造了大量的创业就业机会，也吸引了越来越多的当地人回乡创业。

塔洋镇“七星伴月”美丽乡村片区周

边7个自然村联合成立了鱼良休闲农业农民专业合作社，700多户农民户入股。同时他们有些在合作社中打工，是景区导游、厨师、服务员，有些自办农家旅舍当起老板，有些销售自家农产品或贩卖别人家的农产品，当起了商贩。这些人“不离乡、不离土”，耕耘着自家的“一亩三分地”，但已不再是原来的农民了。

在农村创业、就业的热情也反映在一组数据上。2014年，琼海市新登记各类企业3283户。两年多来，农村富余劳动力转移就业3万余人，农民工返乡就业4万人，全市农民人均纯收入增长率13%。

被吸引的不仅仅是农民。

旅居国外多年的华侨李美漫，两年前回到老家中原镇。原本计划卖掉祖屋的她，看到了家乡的巨大变化和发展前景，最后不仅没卖掉老房，还盖了一栋新房，计划用作茶室和旅馆。

在琼海，还有更多的希望盛开在那片美丽田园上……

(本报嘉积8月19日电)

关注海口“双创”

海口“双创”频道开播

本报海口8月19日讯 (记者刘贡)如火如荼的海口“双创”又添舆论新阵地。今天上午8时，海口广播电视台双创频道正式开播。简短的开播仪式上，省委常委、海口市委书记孙新阳等海口市四套班子领导出席，对于这一新生频道寄予了重视和期望。

8时的开播仪式直播之后，第一个节目就是《直播海口“双创”》，该节目每天10:00至18:00滚动直播“双创”第一现场；《双创·夜新闻》每天20:00至21:00直播，全面跟进双创前行脚步；《双创·三人行》每天21:00至22:00播出，聚百家观点，为“双创”建言献策；《聚力“双创”》每天22:00至23:30播出，全方位传递“双创”正能量；《双创·进行时》每天23:30至24:00播出，用新闻的力量助推“双创”。此外，在海口深具影响力和品牌度的《热带播报》栏目及《海口新时空》栏目，每天七档大型“双创”节目，再在“双创”频道18小时滚动播出，引领市民关注并传扬“双创”主题，见证海口新变化。

海口市委常委、宣传部长、市双创工作指挥部指挥长吴川祝表示，“双创”工作是事关海口发展的系统工程，海口市委希望该频道能在“双创”攻坚战中发挥好桥梁、窗口和平台三大作用，使“双创”工作深入人心。

海口基层党员 带头卫生大扫除

本报海口8月19日讯 (记者李佳飞 实习生冯定辉)记者今天从海口市委组织部获悉，为了深入推进“三严三实”专题教育，贯彻落实“双创”统一部署，海口将在全市基层党组织和共产党员中开展“文明卫生从我做起”主题实践活动，要求全市基层党组织和党员带头开展卫生大扫除，带头践行社会主义核心价值观，带头劝导不卫生、不文明行为。

根据有关要求，各基层党组织每周要组织党员开展一次卫生大扫除，对本辖区的环境卫生进行全面清理整治。机关、企事业单位基层党组织要组织党员重点对办公场所的环境卫生进行综合整治，努力保持干净、整洁、优美的办公环境；农村基层党组织要组织党员重点对村级组织活动场所、道路两旁、卫生死角的环境卫生进行集中整治，大力改善村容村貌；社区基层党组织要组织党员重点对公共场所、小街小巷、城中村的环境卫生进行综合整治。各基层党组织要建立党员环境卫生整治包片制度，把责任落实到片、落实到点、落实到人。各区区委、市直各党(工)委要建立环境卫生督查制度。机关基层党组织要每月组织开展一次卫生红旗处室、卫生示范党小组评比活动；农村基层党组织要每月组织开展一次卫生示范村小组、卫生示范户评比活动；社区基层党组织要每月组织开展一次卫生示范小区、卫生示范商户评比活动，逐步形成人人关心动手、户户参与争创、比卫生意识、比卫生质量的良好氛围。

借科研之名非法买地建房

三亚拆除 “南繁科研小产权房”

本报三亚8月19日电 (记者程范淦 通讯员黎太华)今天上午，三亚市崖州区组织各部门执法人员，依法拆除位于225国道过境公路旁水南村委会独村内的一栋“小产权房”违法建筑，拆除面积1539平方米。

据了解，这栋违法建筑是河南省某农业科学院借着南繁科研之名，合资向当地村民非法买卖土地所建的“小产权房”，建成后用于该基地办公，其配套建筑还包括有总建筑面积达7500平方米的4栋“小产权房”(8月7日已被依法拆除)，是典型的违法建筑。

今天上午9时，拆除队伍进入现场，炮机开始拆除作业工作，现场秩序井然。现场拆迁的有关负责人说，之前已做好了该科学院负责人的思想工作，并取得支持，而且拆除之前，执法人员已下发拆除通知告知被拆户，给了充足的时间让被拆户搬离房间内物品，使得拆除工作顺利和谐进行。

关注2015年中国海南七仙温泉嬉水节

2015年中国海南七仙温泉嬉水节大型文艺晚会昨晚举行 欢乐七夕载歌载舞 相约保亭嬉水祈福

本报保城8月19日电 (记者苏庆明 刘黎 特约记者黄青文 通讯员林香云)2015年中国海南七仙温泉嬉水节大型文艺晚会昨晚在保亭黎族苗族自治县七仙广场举行。露天舞台流光溢彩，芭蕉树在舞台背景摇曳，大红灯笼高高挂起，一片喜庆。来自中国煤矿文工团、海南文化志愿者艺术团、广西文化志愿者艺术团、湖南文化志愿者艺术团等的艺术家和文艺工作者，为1万多名国内外嘉宾、游客和保亭当地群众，奉献了一台精美的晚会。

“黎族先辈在很艰难的形势下找到了党组织，找到了未来发展的道路。”1995年出生的2014级海洋技术专业黎族女孩罗叶枫认真地说，相信可以通过在天津科技大学的学习，找到自己未来的努力方向。

这两天，天津科技大学海南民族特招班学子还参观了海南金海浆纸业有限公司、琼中湾岭镇鸭坡村等大型企业、新农村之后，感受到了家乡蓬勃的发展势头，纷纷表示要在省委、省政府和天津科技大学创造的学习机会中奋发努力。



大型文艺晚会《上善若水》演出现场，演员们为观众泼洒水祝福。
本报记者 武威 特约记者 黄青文 摄

水节很有名，黎苗文化丰富，‘非遗’文化珍贵，都使我感到震撼。”

广西文化志愿者艺术团团长覃燕春说：“我们带来了舞蹈《苗岭晨风》和民族盛装秀《锦绣八桂》，这些节目展现了广西独特的民族风情，契合了七

仙温泉嬉水节的民族元素。”

湖南省文化志愿者艺术团表演了《摸咪哈》与《铜铃舞》。负责人麻晓琳告诉记者：“《摸咪哈》是‘摸着黑求爱’的意思，《铜铃舞》表现的是祭祀习俗，都是演绎土家族文化，彰显了民族文

化的特色和魅力。”

保亭黎族竹木器乐传承人黄照安感慨地说：“今晚的节目精彩独特，民族风味浓郁，让人大饱眼福。”

省政协副主席王应际等观看晚会。

琼湘桂三省(区)美术书法交流展开展

本报保城8月19日电 (记者苏庆明 特约记者黄青文 通讯员潘达强)2015年中国海南七仙温泉嬉水节分会场开幕式暨“醉美槟榔谷”全国摄影大赛开镜仪式，今天在槟榔谷景区三月三广场举行。百名摄影家、旅游行业代表、上万名游客欢聚一堂，嬉水狂欢。

上午9时，分会场活动在槟榔谷景区《欢乐舞》中拉开了帷幕，黎族典雅带着“七仙女”向现场的嘉宾、群众和游客泼洒圣水祈福，来自全国各地、

和人文景观等，内容丰富、风采各异，交流展对推动“琼、湘、桂”三省(区)文化艺术交流，促进当地公共文化服务体系事业的发展起到积极的作用。

保亭书法协会会员李侦观看后感慨良多：“挺不错的，有很多值得我们学习的地方，布局谋篇独特，不论是书法还是绘画，功底都非常深厚。”

当天下午，来自琼、湘、桂三省(区)文化交流团的10多位书画家们，齐聚保亭博物馆展厅挥毫泼墨，创作书画作品，为七仙温泉嬉水节献礼。

海南省食品药品监督管理局 关于面向社会公开招聘食品药品安全社会监督员的公告

为进一步拓宽我省食品药品安全社会监督渠道，加大社会监督力度，形成社会共治，不断提升食品药品安全水平，确保人民群众饮食用药安全，根据《海南省食品药品安全社会监督员聘任管理办法(试行)》，海南省食品药品监督管理局面向全省聘请食品药品安全社会监督员(以下简称社会监督员)，现将相关事宜公告如下：

一、应聘范围和条件

(一)应聘范围

全省范围内符合应聘条件的各级人大代表、政协委员，党政机关和企事业单位工作人员，法律工作者，新闻工作者，大、中专院校教

师，街道(社区)干部以及关心食品药品安全的退休人员。

(二)应聘条件

1. 有较强的社会责任感和公心，工作经验丰富，关心民生，关注食品药品安全，乐于维护公众健康。

2. 具有较强的敬业精神。

3. 身体健康，有参加监督和调研活动的时间和精力。

4. 坚持原则，作风正派，公正廉洁。

二、社会监督员的权力

(一)听取省食品药品监管局有关食品药品安全监管方面工作

情况通报，了解相关工作动态。

(二)参加省食品药品监管局组织的相关业务知识培训。

(三)收阅省食品药品监管局编印的相关工作情况介绍或宣传资料。

(四)提供的食品药品安全违法线索经调查属实，依规定获得奖励。

三、社会监督员的职责

(一)收集和反映公众对食品药品安全监管工作的意见和建议。

(二)收集和反映生产、经营假

冒伪劣食品、药品、医疗器械、保健食品、化妆品的线索。

(三)对食品药品监管局执法人员的监管工作进行监督，发现不

依法行政、不作为、慢作为或乱作为以及其他政风行风等方面的问题及时向省食品药品监管局反映。

(四)积极宣传食品药品安全常识和监管法律法规。

四、社会监督员的禁止行为

(一)为违法食品药品生产经营者说情、开脱。

(二)阻碍食品药品生产经营者的合法生产经营活动。

(三)以低于市场现行价格强行购买、消费食品药品。

(四)利用社会监督员身份敲诈、勒索食品药品生产经营者。

五、报名时间和方式

(一)报名时间

自公告之日起至2015年8月30日。

(二)报名方式及程序

1. 登录省食品药品监管局网站下载《海南省食品药品安全社会监督员登记表》，按要求填写完毕后发送邮件到hainansab@vip.

163.com报名。

2. 报名通过审核后，根据省食品药品监管局工作人员要求将《海南省食品药品安全社会监督员登记表》原件邮寄或送至海南省食品药品监督管理局食品综合协调处(地址：海口市南海大道53号，邮编：570216)。

3. 省食品药品监管局向获聘

人员颁发《食品药品安全社会监督员证》。

六、其他事项

(一)食品药品安全社会监督员属于社会志愿服务人员，无工资报酬。

(二)对于应聘人员在应聘后出现禁止行为，不宜继续担任社会监督员的，省食品药品监管局有权终止对其应聘。

联系 电 话：66832703, 66832705, 66832701

海南省食品药品监督管理局

2015年8月9日